

# 希伯来书10章之一为何说律法只是影子

大海的召唤2211

各位早安！今天我们开始灵修《希伯来书》第10章。第10章是继续带领我们看基督更美的大祭司职分和他所献的新约之祭到底有何巨大价值，而这巨大的价值和意义跟新约百姓如何有极深关联？因此，这一部分是8、9、10三章整个讲论的高潮段落，它总结了先前的主题，也强烈对比了旧约和新约。在这种对比强烈中讲到主耶稣开启新约的重要意义。我们透过第10章就看到作者对利未体系献祭的批判变得极其尖锐，就像司提反对圣殿和犹太律法主义的批判如此尖锐一样，在这里也会非常醒目。

但是作者非常大胆直说耶稣透过《诗篇》怎么说；圣灵透过《耶利米书》怎么说；天父上帝又如何藉着说过的话再次说话。因此我们就看见这正是上帝藉着说过的话来对末世时代说话，甚至就是三一真神直接对会众说话，也对先前的祭做出了如此鲜明深入批判，好让人定睛于主耶稣基督一次献上成全直到永远的祭。为了更深明白，我们就分段落来灵修和默想。

今天我们要读的是10章1到4节。我们先来朗读一下上帝的话：

“律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，总不能藉着每年常献一样的祭物叫那近前来的人得以完全。若不然，献祭的事岂不早已止住了吗？因为礼拜的人，良心既被洁净，就不再觉得有罪了。但这些祭物是叫人每年想起罪来；因为公牛和山羊的血，断不能除罪。”

我们来一起祷告：

“天父，我们很感谢你竟然带着我们到了希伯来书第10章，也让我们听到你的末世的声音。今天我们要灵修1到4节，愿你继续藉着你的圣灵动工，使我们更深地明白你的道。愿你恩待每一个听的人，他们也许有忧伤，也许有疼痛，也许有各样的难处，都求主使他们来到你面前的时候，想起我们主耶稣的话，凡劳苦担重担的可以到主面前来，就必得享安息。天父，就求你借着主的应许和圣灵的工作，让人得着安息！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

《希伯来书》10章1到4节这一段落非常清楚对比旧和新，对比影像和实体，对比旧约的献祭和新约献祭。作者特别关心有没有与神建立活泼的完全关系以及有没有彻底洁净良心。他宣称在旧约之下的献祭无法成就决定性的洁净，其无效暴露了之前这些崇拜礼仪的根本弱点：祭牲的血无法除罪，这些祭物不过叫人每年想起罪来。

所以在第1节，作者就说“律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，总不能借着每年呈现一样的祭物，叫那近前来的人得以完全。”在这里作者提到整个献祭的体系，它们只是将来实物的影子，不是本物真像的彰显，但影子和真像之间有鲜明的对比，就像在《希伯来书》8章5节一样，这里的影子是指一个副本、一个复印本，是实体投下来的影子，是真实事物的前兆。而本体的真像是指实际的具体化或实际彰显。所以它既有事物，又有事物的动作，这两个词还是非常生动的。

摩西律法的礼仪只能是预告了将来的美事，但它并非那超越性的本物本身的真实存在。因为这些本物乃是关系到基督大祭司的服侍，这些美事是新约的福气，包括主基督藉着他的死和被高举带来的赎罪、洁净，还有成圣。从律法的观点来看，它们属于未来，因着新约神的百姓已经实际拥有。虽然信徒仍在等候，但是他们已经享受了这救恩。现在就已经有这福分，即使律法曾是将来美事的影子，《旧约·圣经》的献祭，仍然不能使那近前来的人得以完全，就如在《旧约·圣经》一样“近前来”这个词是写以色列人在严肃的聚会中来到神面前。

在这里，也再次提醒我们来到神面前的时候，我们应该要特别想到旧约的时候到至圣所面前是何等严肃，我们的一举一动都应按照神的心意，用神指定的方式敬拜他，但是这些仪式没有能使这些礼拜的人得以完全。他们每年重复献上同样的祭物，这事实强调了这一点，就表示它不能洁净良心，也不能使良心脱离罪，也不能使百姓全然归神为圣来服侍他。

所以第2节作者说：“若不然，献祭的事岂不早已止住了吗？因为礼拜的人，良心既被洁净，就不再觉得有罪了。”在这里仍然让我们想起赎罪日的祭。赎罪日的祭如果有效，他们岂不早已止住了吗？这个问题当然听众应该回答说“是的”，这些祭应该早就止住了。在献祭体系之下，《旧约·圣经》时期的敬拜者并没有经历决定性的洁净，没有借此享受与神之间没有拦阻的交流。《希伯来书》讲到真正内心的洁净是永远有效的，但是在利未律例中却没有这种洁净，他们有多种的祭所行的洁净是非常肤浅的，所以敬拜的人还是会觉得有罪。

请注意我们中文和合本所翻译的“觉得有罪”在希腊文中是“会继续有罪的意识”，翻译成英文就是“**have any conscience of sin**”。就是他们仍然还有罪疚与良心的重担，他们也深深地有这种罪的意识，他们背负重担并且被击打，这无疑在赎罪日是最明显，因为在那一天他们去面对神的圣洁，这样的罪疚感和罪的意识提醒他们过犯仍在，他们无法有效存着诚心和充足的信心来到神面前，这也正如不少到神父面前来忏悔的人，他们忏悔完了仍然觉得自己因为忏悔过了就骄傲，仍然还是有强烈的罪的意识，这就好比是旧约仍然在良心深处不能得到恒久平安。

所以到了第3节说：“但这些祭物是叫人每年想起罪来。”第2节提及赎罪日的祭如果真有效就不会再献。”可是实际上每年都得献上，也叫人每年想起罪来。赎罪日被设立为禁食和认罪的日子，而大祭司那么严肃地进入至圣所就是深刻的提醒，提醒什么呢？罪使人与神隔绝。所以让人想起自己的罪，也知道一个活在律法之下的犹太人，他们在旧有体制下所有的祭都是被判定没有从根本上来解除人内在的罪。相对之下作者提到的新约之下，神不再纪念他百姓的罪。

所以到了第4节说：“因为公牛和山羊的血，断不能除罪。”这话直截了当地解释为什么旧的献祭让人想起罪，却不能让那些来到神面前的人得到决定性的洁净。为什么呢？因为公牛和山羊的血断不能除罪。在这里除罪就让我们想起在整个《圣经》中所提到的消除罪，也让我们知道只有基督的血充足到足以洁净良心，使人能完全敬拜神，作者所提的是关乎是否有决定性的赦免。在第4节这里重点在于动物的血不足以除去罪恶的污秽，而这污秽是神人之间交流和人对神敬拜的拦阻。只有当良心被洁净、罪被全然除去，这样才能够来到神面前，但是动物献祭而得的洁净只能是部分的，并不能真正得到完全的清除和消除罪。

这正是1到4节所特别来告诉我们的。藉着这种尖锐的对照，我们就看到作者归结说律法只是将来美事的影儿。而律法只是路标，让人认出耶稣基督。当然在这里作者提到的律法是指在旧约时期的献祭的条例，我们并不能把它推广到说连道德律也都包括在其中，说既然是影子既都来了，这个影子就全部废掉了。也不能这样来说，它是有它的特质。但是即使我们说道德律是有恒久性，我们仍然强调若没有基督在其中，若不是我们在基督里道德律最终也还是只是加深我们罪的意识而已。因此从罪中来说，我们还是要靠着基督，也藉着基督才能够真的不再被神纪念我们的罪，使我们的良心得以洁净，从而坦然无惧来到神面前。所以我们向神深深的感恩，因为他使这新约时代的恩典临到了我们。

我们一起来祷告：“天父，我们深深感恩！因为你让旧约献祭的律法只是将来美事的影子，并不是本物的真像，让人不能藉着每年呈献一样的祭物就得以完全。因此整个旧约不断献祭表明，他们是不完全的。但今天你却藉着基督赐下了完全的赦免，从而让礼拜的人良心被洁净，就没有这种纠缠的那么深的罪疚感和不安感。因为你的爱既完全就把惧怕除去了，也借着基督的血使你百姓得以全然的圣洁，因为若有人在基督里就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。天父，谢谢你！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”